

Вестник Ивановского государственного университета.
Серия: Гуманитарные науки. 2024. Вып. 4. С. 127—133.

Ivanovo State University. Series: Humanities. 2024. Iss. 4. P. 127—133.

Научная статья

УДК 342.83:93(47+57)''1917''

DOI: 10.46726/И.2024.5.14

«ВЫ, КРЕСТЬЯНКИ, ДОЛЖНЫ ГОЛОСОВАТЬ ЗА СПИСОК № 2...»: УЧАСТИЕ ЖЕНЩИН В ВЫБОРАХ ВО ВСЕРОССИЙСКОЕ УЧРЕДИТЕЛЬНОЕ СОБРАНИЕ В 1917 Г. (по материалам Калужской губернии)

Марина Владимировна Мухина

Калужский государственный университет им. К.Э. Циолковского,
г. Калуга, Россия, marina.platonova.93@mail.ru

Аннотация. Весной 1917 г. все граждане Российского государства получили политические права, женщины наряду с мужчинами могли принимать участие в выборах во Всероссийское Учредительное собрание, которые стали первыми всеобщими выборами в государстве. Если в столице, являвшейся эпицентром главных событий, женщины обладали политической грамотностью, то жительницам провинции в короткие сроки предстояло принять и понять свое новое положение в обществе. В статье предпринят анализ деятельности женщин Калужской губернии в период подготовки и проведения выборов в Учредительное собрание. Выборы на территории Калужской губернии проводились 12—14 ноября 1917 г. Этому предшествовал подготовительный этап в несколько месяцев. На основе опубликованных материалов периодической печати, введенных в оборот архивных данных, выделено несколько форм участия женщин провинции в выборах: предвыборная просветительская работа с населением, исполнение должности секретарей на избирательных участках, участие в голосовании в качестве избирателей. Автор использует историко-генетический метод для отображения деятельности женщин Калужской губернии в период подготовки и проведения голосования, количественные методы для подсчетов доли женщин, проживавших в губернии в исследуемый период и принявших участие в выборах. Автор приходит к выводу, что жительницы Калужской губернии стремились принять активное участие в подготовке и выборах во Всероссийское Учредительное собрание, но традиционное представление провинциального общества о месте женщины оказывало значительное влияние на положение женщин.

Ключевые слова: выборы в Учредительное собрание, политические права, женщины провинции, Калужская губерния, голосование

Для цитирования: Мухина М.В. «Вы, крестьянки, должны голосовать за список № 2...»: участие женщин в выборах во Всероссийское Учредительное собрание в 1917 г. (по материалам Калужской губернии) // Вестник Ивановского государственного университета. Серия: Гуманитарные науки. 2024. Вып. 4. С. 127—133.

События начала 1917 года коренным образом изменили привычную жизнь всех жителей государства. Если просвещенные слои российского общества могли осмыслить события произошедшего в стране, то основная масса населения не была готова к внезапно наступившим переменам. Большая часть населения государства, представленная крестьянами и выходцами из крестьянской среды, долгое время не имела не только политических, но и всей полноты гражданских прав. Получив весной 1917 года право участвовать в первых

© Мухина М.В., 2024

всеобщих выборах на условиях прямого, тайного, равного голосования, уже осенью народ, в том числе женщины, должны были применить это право. Возможности участвовать в выборах наравне с мужчинами образованным и политически грамотным женщинам России пришлось добиваться от Временного правительства, которое не включило в свою программу пункт, касающийся наделения женщин политическими правами. Благодаря настойчивости и целенаправленной работе Российской Лиги равноправия женщин, 19 марта 1917 г. женщины всего государства получили право участвовать в выборах [Закута: 3]. Примечательно, что кандидатуры женщин в члены Учредительного собрания выдвинули только партии социалистов-революционеров и РСДРП(б). Всего 10 женщин (из 787 членов) было представлено в Учредительном собрании, среди них известные революционерки Е.Д. Брешко-Брешковская, В.Н. Фигнер, А.М. Коллонтай [Протасов: 53].

Жителям провинции выборы во Всероссийское Учредительное собрание представлялись чем-то неизвестным, но непременно сулящим изменения к лучшему. Одновременно провинциальному обществу были присущи традиционные представления о роли и месте женщины в общественной структуре. Безусловно, эти обстоятельства влияли на возможность участия женщин в политической жизни даже при условии их правоспособности [Там же: 54]. В связи с этим представляет интерес отношение женщин провинции к предстоящим выборам, формы их участия в подготовке и проведении выборов во Всероссийское Учредительное собрание.

Несмотря на значительное количество научных работ, посвященных различным аспектам внутренней жизни России в 1917 году, революционным событиям и даже выборам в Учредительное собрание, женский фактор освещен недостаточно. Так, при исследовании процесса подготовки и проведения выборов в Учредительное собрание в провинции участие женщин в этом процессе практически не рассматривается в связи с повышенным интересом к более общим неизученным вопросам по этой теме на региональном материале. Современные отечественные исследователи обращаются к проблемам политической культуры женщин Российской империи, участию женщин в политической работе в период революционных событий [Балдин; Паликова; Жукова; Хасбулатова]. Необходимо отдать должное тамбовскому исследователю, доктору исторических наук Л.Г. Протасову (1938—2015), внесшему весомый вклад в изучение различных сторон истории Всероссийского Учредительного собрания. Одна из статей историка посвящена женщинам в Учредительном собрании. Автор приводит статистические данные о голосовании женского электората по некоторым округам, выделяет причины, которые препятствовали женщинам принимать участие в выборах. Вопрос политических прав мусульманских женщин и возможности их участия в выборах в УС поднимает в своей статье А.Р. Шарафеева. Автор приходит к выводу, что в 1917 г. мусульманские женщины были уравнены в правах с мужчинами только в вопросе выборов в Учредительное собрание. Это объяснялось тем, что избирательные голоса женщин составляли половину голосов мусульманских народов, только их политическая активность на выборах могла обеспечить достаточное представительство мусульман в Учредительном собрании [Шарафеева: 14]. К теме политической активности крестьянок Владимирской губернии в 1917 г. обращается в своем исследовании историк Т.М. Акимова, которая отмечает, что женщины провинции подвергались насмешкам со стороны мужчин, не осознававших, что положение женщин изменилось, и они по всей совокупности прав стали равны мужчинам. В подобном поведении сильного пола крестьянки Владимирской губернии

обвиняли царскую власть, намеренно отстранявшую женщин от участия в государственных делах [Акимова: 123].

Главная проблема, с которой сталкивается исследователь, обратившийся к проблеме выборов в учредительное Собрание в регионах, является отсутствие или фрагментарность материалов для изучения. В данной статье использованы опубликованные данные о результатах голосования в Калужской губернии, памятная книга Калужской губернии за 1916 год, материалы периодической печати, выходившей в 1917 г. в Калуге, неопубликованные статистические данные о ходе голосования по нескольким уездам Калужской губернии [ГАРФ, ф. 1810, д. 248, л. 62—68], сведения о персональном составе участковых комиссий [Там же: 83—188].

Представляется целесообразным разделить на несколько этапов участие женщин Калужской губернии в выборах: подготовка к выборам, проведение процедуры голосования, подведение итогов голосования. К осени 1917 г. в губернии проживало 1 229 400 человек, из них в городе проживало 127 тысяч, в сельской местности — 1 102 400 человек. По данным памятной книги Калужской губернии за 1916 год, 52 % населения губернии составляли женщины [Памятная книжка...: 187].

Жители Калужской губернии в основной своей массе спокойно и благопринято восприняли смену власти в центре в феврале 1917 г., выражая поддержку Временному правительству. Они выступали за скорейший созыв Учредительного собрания на основе общего, прямого, равного и тайного голосования; установление демократической республики; конфискацию земель и передачи ее в собственность крестьян. Например, крестьяне Жиздринского уезда Калужской губернии надеялись, что Учредительное собрание решит вопрос о конфискации земель и передаче их в собственность крестьян, об установлении 8-ми часового рабочего дня для пролетариата [Общество и революция: 138]. Выборы в органы местного самоуправления (гласных в городскую думу, земских гласных в сельской местности), которые проходили летом-осенью 1917 г. показали, что население губернии неохотно стремится участвовать в голосовании. Необходимо отметить, что не все жители имели четкое представление о предстоящих выборах.

В связи с предстоящими всеобщими выборами в короткие сроки необходимо было провести просветительскую и агитационную работу среди населения. Особенно политиков волновал женский электорат, так как даже представители либеральных взглядов опасались крайней консервативности женщин [Протасов: 51].

Предвыборная кампания в провинции предполагала агитацию за определенные партии, просветительскую деятельность. Если первой были озабочены представители местных отделений партий, среди которых женщин не выявлено, то разъяснительную работу часто вели женщины-учителя и служащие земств [Общество и революция: 129]. Педагогические советы и родительские комитеты учебных заведений Калуги откликнулись на призыв Общественного комитета и приняли решение прекратить занятия не позднее 20 апреля, чтобы педагоги могли принять участие в теоретической подготовке населения к предстоящим выборам. Сельское население продолжало обсуждать важные общественные вопросы на сходах, где привычным и традиционным было лидерство мужчин. Участие женщин в общественных делах, даже в качестве лекторов, ведущих разъяснительную работу, вызывало опасения у некоторых местных жителей. Показательной можно считать ситуацию, произошедшую в Жиздринском уезде Калужской губернии незадолго до выборов, осенью 1917 г. Учительницы уезда Т.И. Попова и А.Д. Волкова были заподозрены в покупке у учеников

оставшихся бюллетеней их родителей, за что и были арестованы. На сельский сход для разбирательств пригласили представителей от Красной Подбужской гвардии. Предполагалось, что женщины имели при себе черновой список избирателей и пытались добыть избирательные записки, чтобы опустить их в подложную урну и отвезти в Жиздру, за это они могли получить якобы тысячу рублей. Без длительных разбирательств женщин выгнали из училища, заметив, что их принимало на работу Временное правительтельство, а «сейчас народовластие». На вакантные места были назначены две крестьянки. А.Д. Попова начала объяснять сходу особенности избирательного закона, согласно которому бюллетени не могут быть использованы посторонним человеком. Но председатель велел отправить женщин на разбирательство в Совет рабочих, солдатских и крестьянских депутатов, но на следующий день женщинам удалось покинуть село [Общество и революция: 391].

Предвыборная агитация местных отделений политических партий не могла не затронуть женщин. Социалистические партии призывали мужчин приводить своих жен и матерей, так как враги крестьянства в лице помещиков и черносотенцев «непрерывно притащат всех своих женщин». Отдельно обращались к женщинам, которые составляли большинство в уездах и городах. Долгое время они не имели политических прав, а теперь, получив эти права с помощью революционерок, они не имеют морального права отсиживаться дома. «Вы, крестьянки, должны голосовать за список № 2 партии социалистов-революционеров вашего же Общегубернского Крестьянского Съезда», — подчеркивалось в местной газете [Свободный пахарь: 2]. Женщинам эсеры обещали равноправие при устройстве на работу, введение законов, охраняющих материнство и детство. Если эсеры предпочитали вести пропаганду в печати, то калужское отделение РСДРП(б), обладая намного более скромными средствами, вело агитацию при помощи солдат. В период подготовки солдаты направлялись в уезды губернии, где доступным языком, в интересах партии излагали цели и задачи выборов в Учредительное собрание, знакомили население с программой партии. Распространенным методом агитации были письма солдат с фронта, в которых они призывали своих жен и матерей голосовать за партию большевиков [Протасов: 52].

Выборы во Всероссийское Учредительное собрание проходили в Калужской губернии 12—14 ноября 1917 г. В ходе голосования образованные женщины Калужской губернии, а именно учительницы, были задействованы в работе на избирательных участках. Они работали секретарями избирательных комиссий, порой являясь единственными грамотными членами комиссий, в обязанности которых входило заполнение всей документации, в отдельных случаях подсчет избирательных записок [ГАРФ: 83—188]. Этот факт лишний раз указывает на то, что традиционные представления о месте женщины в решении общественных/государственных вопросов оставались сильны в провинции.

Явка женщин на избирательные участки превзошла мужскую, как указывает в своей работе Л.Г. Протасов, в процентном соотношении разбег был небольшой (так, в Московском округе в выборах участвовало 56 % женщин, 50 % мужчин, в Тамбовском округе голосовали 75 % женщин губернии, 68 % мужчин) [Протасов: 50]. Эти данные подтверждаются и статистическими материалами по выборам в Калужской губернии. Так, в ходе подготовки к голосованию по 15 участкам (Малоярославецкого, Медынского и Мосальского уездов) было зарегистрировано 35 103 человека, и 60 % от этого числа составляли женщины. В выборах по данным участкам приняли участие 17 094 человек,

61 % из которых составляли женщины. По Калужскому избирательному округу большее число голосов набрала партия РСДРП(б) [ГАРФ: 62—82].

В Калужской губернии осенью 1917 г. большевиками активно насаждалась идея полновластия Советов, признания контрреволюционности Учредительного собрания. В отличие от сельской местности, в городах, где большевики еще были в весьма шатком положении, жила идея Всенародного собрания. Союз защиты Учредительного собрания 10 декабря 1917 г. организовал в Калуге демонстрацию в защиту УС. Демонстранты несли флаги «Вся власть — Учредительному собранию». По приказу губернского Военно-революционного комитета мирная демонстрация была разогнана с использованием броневиков. При этом были убитые и раненые, в том числе убиты 25-летняя врач земского госпиталя дочь священника Богоявленской церкви г. Калуги Анастасия Ивановна Глаголева и сестра милосердия Еремеева [Белова: 129].

Таким образом, образованные женщины России, в том числе Калужской губернии, принимали активное участие в выборах в Учредительное собрание. Они участвовали в политической агитации в поддержку УС, работали на избирательных участках в качестве секретарей. При голосовании явка женщин на избирательные участки в уездах Калужской губернии, по обнаруженным архивным данным, превысила явку мужчин.

Список источников

- Государственный архив Российской Федерации (ГАРФ).
 Закута О. Как в революционное время Всероссийская лига равноправия женщин добивалась избирательных прав для русских женщин. Петроград: Всероссийская лига равноправия женщин, 1917. 11 с.
 Общество и революция. Калужская губерния в 1917 году (1999) / под ред. В.Я. Филимонова. Калуга: Фонд Символ. 432 с.
 Памятная книжка и адрес-календарь Калужской губернии на 1917 год. Калуга: Издание Калужского губернского статистического комитета, 1917. 311 с.
 Свободный пахарь. Ноябрь. 1917. № 3.

Список литературы / References

- Акимова Т.М. «Изложение» женщин деревни Бурачихи как источник по истории развития гражданского общества во Владимирской губернии весной 1917 г. // *Genesis: исторические исследования*. 2021. № 9. С. 121—132.
 (Akimova T.M. “Presentation” of the women of the village of Burachikhi as a source on the history of the development of civil society in the Vladimir province in the spring of 1917, *Genesis: historical research*, 2021, no. 9, pp. 121—132. — In Russ.)
 Балдин К.Е. Роль женщин в формировании гражданского общества в Российской провинции в начале XX века (На примере г. Иваново-Вознесенска) // *Женщина в российском обществе*. 2014. № 2 (71). С. 9—17.
 (Baldin K.E. The role of women in the formation of civil society in the Russian province at the beginning of the 20th century (Using the example of Ivanovo-Voznesensk), *Woman in Russian Society*, 2014, no. 2 (71), pp. 9—17. — In Russ.)
 Белова И.Б. Гражданская война в Калужской губернии // *Вестник ТвГУ. Серия: История*. 2020. № 3 (55). С. 126—137.
 (Belova I.B. Civil war in the Kaluga province, *Vestnik TvSU. History series*, 2020, no. 3 (55), pp. 126—137. — In Russ.)
 Паликова Т.В., Жукова Н.Е. «Я приеду к вам уже не курсисткой, просто свободной гражданкой своей Родины»: женщина в общественно-политическом контексте начала XX в. // *Вестник Московского университета. Серия 8, История*. 2023. № 2. С. 43—56.

(Palikova T.V., Zhukova N.E. "I will come to you no longer as a cadet, just a free citizen of my homeland": a woman in the socio-political context of the beginning of the 20th century, *Vestnik of Moscow University. Series 8, History*, 2023, no. 2, pp. 43—56. — In Russ.)

Протасов Л.Г. Женщина и Всероссийское Учредительное собрание // От мужских и женских к гендерным исследованиям: материалы международной научной конференции, 20 апреля 2001 г. Тамбов: ТГУ. С. 46—54.

(Protasov L.G. Woman and the All-Russian Constituent Assembly, *From male and female to gender studies: materials of the international scientific conference (April 20, 2001)*, Tambov, 2001, pp. 46—54. — In Russ.)

Хасбулатова О.А. Женское движение в России как фактор социального прогресса // Женщина в российском обществе. 2017. № 2 (83). С. 5—14.

(Khasbulatova O.A. Women's movement in Russia as a factor in social progress, *Woman in Russian Society*, 2017, no. 2 (83), pp. 5—14. — In Russ.)

Шарафеева А.Р. Женщины и женский вопрос на мусульманских съездах 1917 года // Туркологические исследования. 2020. № 2. С. 43—62.

(Sharafeeva A.R. Women and the Women's Question at the 1917 Muslim Conventions, *Turkological studies*, 2020, no. 2, pp. 43—62. — In Russ.)

Статья поступила в редакцию 18.03.2024; одобрена после рецензирования 03.09.2024; принята к публикации 16.09.2024.

The article was submitted 18.03.2024; approved after reviewing 03.09.2024; accepted for publication 16.09.2024.

**“YOU, PEASANT WOMEN, MUST VOTE FOR LIST NO. 2...”:
WOMEN'S PARTICIPATION IN THE ALL-RUSSIAN
CONSTITUENT ASSEMBLY ELECTIONS IN 1917
(based on materials of Kaluga province)**

Marina V. Mukhina

Kaluga State University named after K.E. Tsiolkovsky,
Kaluga, Russian Federation, marina.platonova.93@mail.ru

Abstract. In the spring of 1917, all citizens of the Russian state received political rights; women, along with men, could take part in the elections to the All-Russian Constituent Assembly, which were the first general elections in the state. While in the capital, which was the epicenter of the main events, women had a certain degree of political literacy, the residents of the province in a short time had to accept and understand their new position in society. The article undertook an analysis of the activities of women in the Kaluga province during the preparation and holding of elections to the Constituent Assembly. Elections in the Kaluga province were held on November 12—14, 1917. This was preceded by a preparatory stage of several months. On the basis of the published materials of the periodical press and archival data, several forms of participation of women of the province in the elections were identified: pre-election educational work with the population, fulfilment of secretarial duties at polling stations, participation in voting as voters. The author uses the historical and genetic method to display the activities of women in the Kaluga province during the preparation and conduct of voting as well as quantitative methods for calculating the share of women who lived in the province and took part in the elections during the period under study. The author concludes that residents of the Kaluga province sought to take an active part in the preparation and elections to the All-Russian Constituent Assembly, but the traditional idea of provincial society about the place of women had a significant impact on the situation of women.

Keywords: elections to the Constituent Assembly, political rights, women of the province, Kaluga province, voting

For citation: Mukhina M.V. “You, peasant women, must vote for list No. 2...”: women's participation in the elections to the All-Russian Constituent Assembly in 1917 (based on materials from the Kaluga province), *Bulletin of Ivanovo State University. Series: Humanities*, 2024, no. 4. pp. 127—133.

Информация об авторе / Information about the author

Мухина Марина Владимировна — аспирантка, Калужский государственный университет, Институт истории и права, кафедра истории, г. Калуга, Российская Федерация, marina.platonova.93@mail.ru

Mukhina Marina Vladimirovna — postgraduate student, Kaluga State University, Institute of History and Law, Department of History, Kaluga, Russian Federation, marina.platonova.93@mail.ru.